

a vegyiparicikkek körében javult az ellátás mélyhűtőkből, a kereslet azonban még mindig meghaladja a kínálatot. a híradástechnikai cikkek közül - néhány olcsóbb típus kivételével - megfelelő választékot biztosított a kereskedelem, lemezjátszókból, magnetofonokból és rádiósmagnókból. továbbra is hiányoznak az üzletekből a keresett automata mosógépek, hűtőszekrények, valamint televíziók. jó a kínálat tüzeléstechnikai berendezésekből, elsősorban szilárd tüzelésű tüzhelyekből, kályhákából és a drágább gáztüzhelyekből. ez utóbbiakból az olcsóbb típusokat hiányolják a vásárlók.

továbbra is élénk az érdeklődés a szilárd tüzelőanyagok iránt. a hazai szénbányák szállításai októberben valamelyest felgyorsultak, s a korábbiaknál több import szén is érkezett. mindennek ellenére az ország egyes részein nem volt elegendő tatai és dorogi brikett, valamint balinkai és felsőgallai szén. /mti/

mg/sk sl rj ie
00.10 301185 2339

-.-

sb0002 4 130 mtib1002

a diósgyőri gépgyár bemutatkozása a szovjet kultúra és tudomány házában

1985. november 30. - december 5-én és 6-án, miskolc felszabadulásának 41. évfordulóján, bemutatkozik budapesten, a szovjet kultúra és tudomány házában a nyolcezer dolgozót foglalkoztató diósgyőri gépgyár, amelynek több évtizede kölcsönösen előnyös kapcsolatai vannak a szovjet iparral. a kétnapos rendezvénysorozat keretében megnyíló kiállítás felsorakoztatja a gépgyár történetének és szovjet kapcsolatainak dokumentumait. a történeti kiállítás az 1942-43. évi diósgyőri béketüntetések emlékeinek felsorakoztatásával indul, s a gyár jelenlegi helyzetének, a dolgozók élet- és munkakörülményeinek bemutatásával zárul. nagy teret szenteltek a kiállítás rendezői a gépgyár és a vele kapcsolatban álló szovjet vállalatok és fejlesztő intézetek közös munkájának is. az északmagyarországi nagyüzem bemutatkozása magyar-szovjet baráti találkozóval fejeződik be. ezen résztvesznek a digép szocialista brigádjainak és mszbt tagcsoportjainak képviselői is. /mti/

tre/kz rj ie
00.11 301185 1052

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

színházba járó tsz-gazdák

1985. november 30. - évadonként 5 estére a csongrád megyei mezőgazdasági szövetkezetek szövetsége vásárolja meg a szegedi nemzeti színház összes jegyét. e már 3 éve követett gyakorlat lehetővé teszi, hogy egy-egy idényben mintegy 1.5000 tsz-gazda tekintse meg az előadásokat.

a színház igazgatóságának javaslata alapján a tsz-szövetség választ a darabok közül. az előadásokat télen, a mezőgazdasági holt idényben tartják, mindig vasárnap délután, hogy a háztáji állattenyésztők is jókor hazaérjenek, a szokott időben megetethessék a jószágokat.

a gazdaságok saját autóbusszal viszik tagjaikat szegedre, illetve haza. az utazási költséget a tsz-ek szociális és kulturális alapjából fedezik. a tsz-szövetségen kívül egyes gazdaságok is váltanak bizonyos számú bérletet a munkában kitűnt szocialista brigádok jutalmazására. /mti/

tób/kz sk ie
00.11 301185 0894

-.-

sb0004 4 170 mtib1004

szépiülő miskolci utcák

1985. november 30. - kertészek százai dolgoznak ezekben a napokban a miskolci utak mentén és a parkokban: több ezer fát és több tízezer cserjét ültetnek el az erős fagyok beálltáig a közterületeken, a parkokban. a telepítésre kiválasztott juhar, kőris, török-mogyoró, berkenye, tölgy, tuja, fenyő és tiszafák 3-10 évesek. a többségüket az avasi, a diósgyőri, és belvárosi új lakótelepeken, továbbá miskolc-tapolcán ültetik. /mti/

tre/tné/kz/cl ie
00.12 301185 0485

-.-

bel

- 4 -

1985.11.30.

sb0005 4 150 mtib1005

szarvasi tenyészhalak görögországban

1985. november 30. - 205 anyahalat és ezer növendékhalat szállítottak a napokban különrepülőgéppel a görögországi janina-ban magyar tervek alapján épített halkeltető- és ivadéknevelő állomásra a szarvasi haltenyésztési kutató intézetből. az észak-görögországi kisváros melletti tó partján létrehozott halkeltető jövőre kezdi meg a termelést; a magyarországi tenyészhalakat azért szállították már most, hogy a termelés megkezdéséig alkalmazkodjanak a megváltozott életkörülményekhez. az anyahalak hat-nyolc kilós pontyok, busák és amurok, s hasonlóképp pontyok és növényevők a 30-50 dekás növendékhalak. /mti/

sa/ke kz rj ie

00.12 301185 0680

-.-

sb0006 4 160 mtib1006 /közönségszolgálat/

a tit természettudományi stúdió programjából

1985. november 30. - új sorozat kezdődik december 2-án, hétfőn thaiföld címmel a tit természettudományi stúdiójában /budapest, xi. kerület, bocskai ut 37./ az első részben a bangkóktól északra fekvő vidékeket mutatja be színes diaképes előadásában óvári árpád építészmérnök. ugyanezen a napon a gombász szakkör rendezvényén a szarvasgomba termesztéséhez ad tanácsokat kuklis kálmán. az akvarista szakkörben az akvárium berendezésével kapcsolatos kérdésekről referál miklós józsef. a kertbarát szakkörben ezen a napon zöldségtermesztés címmel nagy józsef egyetemi docens tart előadást.

kedden folytatódik a stúdióban a turák az erdélyi kárpátokban című sorozat. ebben az epizódban a csukás-csucs környékéről, a jalomica-völgyről, a peles kastélyról, a karaiman házról, az omul-csucsról villant fel színes diaképeket fekete antal. a tudományos-fantasztikus klub rendezvényén robotok a fantasztikumban és a valóságban címmel ada-winter dávid tart előadást.

szerdán a körutazás jugoszláviában című sorozat újabb fejezetében az adriától a száváig kalauzolja el az érdeklődőket nenerkényi antal egyetemi adjunktus. színes diaképekkel és népzenei felvételekkel illusztrált műsorában egyebek közt budva, dubrovnik, mostar, banja luka, kotor nevezetességeit mutatja be. a gombász

bel

- 5 -

1985.11.30.

szakkörben e napon az alapfoku gombaismerői tanfolyam újabb foglalkozásán vehetnek részt a stúdióba látogatók.

pénteken a barangolás a világ híres állatkertjeiben című sorozat hetedik részét tekinthetik, hallgathatják meg az érdeklődők. ez alkalommal a berlin-fridrichsfelde-i állatparkról vetít színes diaképeket csikváry lászló, a fővárosi állat- és növénykert nyugalmazott főigazgató-helyettese. az ország-világjárók baráti köre rendezvényén franciaországi kalandozások címmel csak tamás tart színes diaképes előadást.

a tit természettudományi stúdió valamennyi programja 18 órakor kezdődik. /mti/

na/kö km cl ie
00.13 301185 1973

-.-

sb0007 4 180 mtib1007 /közönségszolgálat/

telefondoktor

1985. november 30. - hétfőtől a mirelit zöldségfélékről tart előadást a telefondoktor. a 172-111-es számon többek között a zöldségfélék táplálkozásélettani jelentőségéről, s fogyókúrás étrendbeli szerepükről hallhatnak a telefonálók. /mti/

sa km rj ie
00.14 301185 0282

-.-

bel

- 6 -

1985.11.30.

sb0008 4 160 mtib1012

ismét látható az ecce homo

1985. november 30. - három hónapi szünet után szombaton ismét megnyitották a látogatók előtt a debreceni déri múzeum munkácsy termét, ahol a művész ecce homo című alkotása is látható. negyed év alatt - határidőre - teljesen felújították a speciális kiképzési kiállító terem tetőszerkezetét. /mti/

szü/fe ie

11.46 301185 0355

--

sb0009 4 160 mtib1013

idegennyelv-oktatási tanácskozás

1985. november 30. - regionális idegennyelv-oktatási konferenciát tartottak szombaton szekszárdon, az uttörőházban. a tudományos ismeretterjesztő társulat által szervezett tanácskozáson a dumántuli megyékből csaknem 150 nyelvtanár vett részt. megvitatták, miként lehetne eredményesebbé tenni a nyelvvoktatást az iskolákban, illetve a tit-tanfolyamokon. előadás hangzott el egyebek között a vizuális eszközök, valamint az oktatás játékos formáinak alkalmazásáról. /mti/

gem/kjné fe ie

11.57 301185 0532

--

bel

- 7 -

1985.11.30.

sb0010 4 130 mtib1014

obt küldöttség utazott stockholmba

1985. november 29. - pethő tibornak, a bvt elnöksége tagjának vezetésével békemozgalmi küldöttség utazott szombaton stockholmba, a béke világtanács irodájának háromnapos ülésére. a tanácskozáson megvitatták a bvt jövő évi akcióprogramját, s azt, hogy a nemzetközi békemozgalom miképpen járul hozzá a jövő őszi koppenhágai béke világtalálkozó előkészítéséhez. /mti/

fe ie

13.20 301185 0423

--

sb0011 4 150 mtib1015 /közönségszolgálat/

időjárás-jelentés

1985. november 30. - a meteorológiai intézet jelenti:

szórványos havazás

dél-európában egy magaslégnyomású öv hatására változóan felhős, a hajnali, reggeli órákban párás, ködös az idő. európa nagyobbik részén változékony az időjárás. időnként élénk nyugati, délnyugati áramlattal óceáni eredetű enyhe, nedves léghullámok haladnak a szárazföld belseje felé. a légköri frontok vonulását a brit-szigeteken, valamint a kontinens nyugati partvidékén szórványos eső, zápor kíséri. ugyanakkor a német-lengyel alföldön, továbbá az alpokban elszórtan havazik. csapadékos az idő a fekete-tenger mentén is. valószínű, hogy az elkövetkező időszakban a kárpát-medencében gyengül az éjszakai lehülés.

magyarországon pénteken napközben csökkent a felhőzet. általában 5-7 órára kisütött a nap. az északnyugati szél időnként megerősödött. pénteken a hőmérséklet csúcserőrtéke 0 és 6 fok között váltakozott. az esti órákban nyugat felől felhősödés kezdődött. éjszaka párássá vált a levegő, helyenként köd is képződött. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában -2 és -7 fok között alakult. szombat délelőtt országszerte párás, a dumántulon erősen, másutt változóan felhős idő volt. a nyugati megyékben egy-két helyen szállingózott a hó. a hőmérséklet 11 órakor az országban -3 és 2 fok között alakult.

bel

- 8 -

1985.11.30.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 1,8 fok volt, ez 1,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokéves átlag.

szombaton 12 órakor budapesten -1 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 millibar, változatlan.

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:

jobbára erősen felhős, párás, főként éjszaka és reggel foltokban ködös idő várható. szórványos gyöngye havazásra, délnyugaton időnként ónos szitálásra lehet számítani. mérsékelt marad a légmozgás. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 és -5 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap -1 és 4 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

tulnyomóan borult, párás idő várható, időnként hőszállingózással. mérsékelt lesz a szél. a hőmérséklet késő este -1, vasárnap hajnalban -2 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 140 centiméter, a víz hőmérséklete 3 fok. /mti/

fe ie
13.55 301185 2409

sb0012 4 150 mtib1016

egészséges ivóvíz vasszilvágyon

1985. november 30. - a vas megyei vasszilvágyon szombaton adták át rendeltetésének az új, korszerű ivóvízhálózatot, amely 9,5 millió forinttal létesült. csaknem 150 családi házba kötötték be a vezetéket, amely a szomszédos acsád község vízbázisára - két mélyfúrású kútra - épül. a 440 lakost egészséges ivóvízzel ellátó vasszilvágyi vízhálózatot horváth miklós, a vas megyei pártbizottság első titkára, a terület országgyűlési képviselője avatta fel. /mti/

szen/mmé fe ie
14.33 301185 0522

bel

- 9 -

1985.11.30.

sb0013 4 150 mtib1017

a magyar autóklub közgyűlése /1. rész/

1985. november 30. - a magyar autóklub szombaton a budapest kongresszusi központban tartotta tisztújító közgyűlését. a tanácskozáson jelen volt czinege lajos, a minisztertanács elnökhelyettese is.

kiss dezső, az autóklub elnöke nyitotta meg a közgyűlést, majd balogh tibor főtitkár számolt be az elmúlt öt esztendő munkájáról, s vázolta a további teendőket. megállapította, hogy az autóklub tagjainak a száma az öt évvel ezelőtti 173 ezerrel 430 ezerre emelkedett, s ez azt jelenti, hogy ma az autótulajdonosok egyharmada klubtag. az elmúlt években számottevően javult az autóklub szolgáltatásainak színvonala: 21 új műszaki állomás létesült, 8 további segélyszolgálati állomást hoztak létre, elkészült a budapesti új segélyszolgálati bázis, kiépült az ugynevezett miniallomás hálózata, s jelentősen fejlődtek a technikai felszerelések.

a főtitkár rámutatott: az autóklub egyik legfontosabb feladata elősegíteni, hogy javuljon a közlekedés biztonsága. ennek érdekében a klub szervezetei rendszeresen tartanak továbbképzéseket, vetélkedőket, ügyességi versenyeket, autós találkozókat, s ezt szolgálják a klub különféle akciói is, így például az ingyenes fényszóró-beállítások és tanácsadások. a továbbiakban is különösen fontos, hogy bővüljön a műszaki szolgáltatások mennyisége, s javuljon a színvonala, valamint az, hogy hatékonyabb legyen a klub szerepe a közlekedés biztonságának javításában. az eddigiéknél is nagyobb figyelmet kell fordítani a járművezetők képzésére, továbbképzésére, a közlekedési ismeretek széles körű közvetítésére.

a főtitkári beszámoló után urbán lajos közlekedési miniszter szólt fel. hangsúlyozta: a hazai motorizációval csaknem egyidős, 85 esztendőes magyar autóklub már alakulásakor helyesen ismerte fel a gépkocsi közlekedés jelentőségét, s fontos szerepet vállalt - különösen az utóbbi évtizedekben - a közúti közlekedés fejlődésében, a biztonságos autózás feltételeinek megteremtésében. /folyt. köv./

bi/fe ie
14.38 301185 2012

bel

- 10 -

1985.11.30.

sb0014 4 150 mtib1018

a magyar autóklub közgyűlése /2. rész/

az elkövetkező években az egyik legfontosabb feladat a meglévő járműpark működőképességének megőrzése, valamint a bővülő járműállomány közlekedési feltételeinek javítása lesz. a hetedik ötéves tervidőszak idején várhatóan 550-600 ezer személygépkocsi beszerzésére lesz lehetőség, 2000-ig 2,3 millióra bővül a hazai személyautópark. egyre nagyobb szükség van a közlekedési hálózat budapest centrikusságának feloldására, a mostaninál jobb közlekedési kapcsolatok megteremtésére. éppen ezért tovább folytatják a bekötőutak építését, bővítik a dunai átkelési lehetőségeket, s hamarosan megkezdik az M 0-ás autópálya első szakaszának építését.

a miniszter szólt a hazai közlekedési morállal kapcsolatos gondokról is; s arról hogy a gépkocsik műszaki állapota sem mindig kielégítő, ami többnyire az autósok felelőtlenségének következménye. kiemelte: az autóklubnak a jövőben fokozódik a szerepe a közlekedési morál javításában, a közlekedés kulturáltabbá tételében. /folyt.

köv./ bi/fe
14.40 301185 1035

sb0015 4 160 mtib1019

jubileumi hangverseny és ősbemutató ikerváron

1985. november 30. - huszéves fennállása alkalmából jubileumi hangversenyt adott a vas megyei ikervári szövetkezeti női kar szombaton, az ikervári művelődési házban. a koncerten sárvári, celldömölki szövetkezeti együttesek, valamint a celldömölki zeneiskola vonós kamarazenekara is fellépett. a jubiláló együttes előadásában ősbemutatóként hangzott el az „ikervári haranglábnál”, című, békefi Antal által gyűjtött kórusmű. /mti/

szen/nmé fe ie
14.53 301185 0507

bel

- 11 -

1985.11.30.

sb0016 4 160 mtib1020

a város-szépitők ünnepi közgyűlése

1985. november 30. - a szombathelyi szépitő egyesület, alapításának centenáriuma alkalmából, ünnepi közgyűlést tartott szombaton a városháza nagytermében. az egyesület, amely 1968-ban alakult újjá, ma - városrendezési, műemlékvédelmi, egészségügyi, közlekedési, természet- és környezetvédelmi, valamint propaganda - szakosztállyal működik. részt vesznek minden városszépitő, fejlesztő munkában, a város általános rendezési, zöldövezeti tervének megvalósításában, értékeinek őrzésében, gyarapításában. gazdája annak a nagyszabású akciónak is, amely a város szabadidő központját hozza létre, nagyrészt társadalmi munkával. mozgalmat indított az egyesület a portálok, rakodóterek, járdák tisztaságáért, a lakóházak belső és külső rendjéért is. rendszeresen tartanak környezetvédelmi őrjáratokat, gondoskodnak a köztéri szobrok rendbentartásáról, s számos utcában helyezték már el az utcanevadók márvány emléktábláját is.

a jubileumi közgyűlésen „pro opere publico”, emléktáblakettel tüntették ki a legeredményesebb munkát végző személyeket, kollektívákat. /mti/

Lér/fe ie
15.00 301185 1126

sb0017 4 160 mtib1021

idősek fóruma debrecenben

1985. november 30. - „idősek konferenciáját”, rendezett szombaton debrecenben a hazafias népfront hajdu-bihar megyei bizottsága. a tanácskozáson a megyében élő 105 ezer nyugdíjas képviselőjében négyszáz küldött vett részt, akiket a településeken megtartott „idősek fórumain”, választottak meg. a felszólaló nyugdíjasok a maguk és környezetükben élő társaik problémáiról beszéltek, elismerve azt a munkát, amit a hazafias népfront helyi szervei az idősek támogatásáért az elmúlt években tettek. hajdu-bihar megyében három évenként hívják össze az idősek tanácskozását, ahol a felvetett kérdésekre a megye társadalmi és népfrontszervezeteinek vezetői válaszolnak. a mostani, a tanácskozáson megfogalmazottakat a hajdu-bihari küldöttek a népfrontmozgalom legmagasabb fóruma elé terjesztik. /mti/

tár fe ie
15.10 301185 0903

sb0018 4 160 mtib1022

ifjúsági ház püspökladányban

1985. november 30. - ifjúsági házat avattak szombaton püspökladányban. az egykori művelődési ház romos épületét a nagyközségi tanács bocsájtotta a fiatalok rendelkezésére. a kisz-esek a helyi vállalatokkal, szervezetekkel összefogva, kétmillió forint értékű társadalmi munkával újjávarázsolták az ifjúsági házat: színházterem, klub- és video-szoba, valamint gyermekfoglalkoztató is helyet kapott benne. az új létesítmény - amelyet a nagyközségi kisz-bizottság üzemeltet - szombattól a püspökladányban és a környező településeken élő, mintegy háromezer fiatalnak biztosít kulturált környezetet a szabadidő jó eltöltéséhez. /mti/

tár fe ie

15.15 301185 0685

--

sb0019 4 150 mtib1023 /közönségszolgálat/

Lottó-tájékoztató

1985. november 30. - a sportfogadási és Lottóigazgatóság közlése szerint a 48. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt. a Lottónyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 59 fogadónak volt, nyereményük egyenként 181 839 forint

3 találata 7729 fogadónak volt, nyereményük egyenként 694 forint,

a 2 találatos szelvények száma 266 220, ezekre egyenként 25 forintot fizetnek. /mti/

fe ie

15.19 301185 0474

--

sb0020 4 160 mtib1024

számítástechnika a közművelődésben - tanácskozás szolnokon

1985. november 30. - közművelődési számítógépprogram vásárt és tanácskozást rendezett a hétvégén szolnokon a népművelési intézet a megyei művelődési és ifjúsági központtal közösen. a művelődési házak közül a jövőben egyre több rendelkezik majd számítógéppel, s ezek hasznosításához az intézmények számítástechnikával foglalkozó szakemberei, népművelői rendszeres fórumot igényelnek. a kétnapos rendezvényen az ország művelődési házainak képviselői megismerhették azokat a számítógépes programokat, amelyek a közművelődés gyakorlatában alkalmazhatók.

a szombati zárónapon kihirdették a mikroszámítógépek közművelődési hasznosítására a népművelési intézet által kiírt pályázat eredményeit. /mti/

Laz fe ie

15.33 301185 0785

--

sb0021 4 160 mtib1025

váci mihály versmondó verseny salgótarjánban

1985. november 30. - a salgótarjáni kohász művelődési központban szombaton rendezték meg az intézmény hagyományos váci mihály versmondó versenyét. az iskolai elődöntőkből összesen hatvanhat általános- és középiskolás diák került a szombati döntőbe. az egyéni és csapatversenyben lebonyolított vetélkedésben a legjobb csapat iskolája vándorszerleget nyert, az egyénileg legjobbak pedig értékes könyvjutalmakat. a versmondók, a névadó váci mihály költeményei mellett főleg józsef attila, simon istván, zelk zoltán és szabó lőrinc verseit választották, de volt aki cigány népballadát, vagy francia verses mesét adott elő.

a váci mihály versmondó versenyt a kohász művelődési központ huszonhat éve minden évben megrendezi, az időnap előtt elhunyt költő életművének népszerűsítése érdekében. /mti/

csiz fe ie

16.24 301185 0870

--

sb0022 4 160 mtib1026

helytörténeti „kismuzeum,, sásdon

1985. november 30. - állandó helytörténeti kiállítás nyílt szombaton sásdon. a mecseki hegyhátan fekvő nagyközségben 1960-ban alakult meg a honismereti szakkör, amelynek ma már több mint félezer aktivistája van a pártoló tagsággal együtt. a „kismuzeum,, a negyedszázados helytörténeti tevékenység eredményeit bemutatva egyúttal a község több mint hat és fél évszázados történelmi fejlődését, régebbi és közelebbi múltjának tárgyi és írásos dokumentumait is a látogató elé tárja.

anyaga számos régészeti ritkaságot is tartogat a pécs-kaposvár-dombóvár háromszög középpontjában fekvő nagyközség és a mecseki hegyhát múltjából, láthatók benne többek között a sásdi római kori sáncok maradványai, a török hódoltság idejéből fennmaradt malom részletei, ii. józsef korabeli katonai térképek, a szabadságharc támogatására buzdító negyvennyolcas iratok és a honvédtoborzást ábrázoló értékes festmény is. a kiállításnak a sásdi művelődési központ adott állandó otthont. /mti/

kász fe ie
16.44 301185 1036

--

sb0023 4 160 mtib1027

amatőr filmek szemléje

1985. november 30. - az észak-dunántúli megyék amatőrfilmeseinek kétnapos szemléje kezdődött szombaton tatabányán a közművelődés házában. husznál több játék-, dokumentum- és animációs filmet mutattak be. a szemlére bármilyen témájú filmmel benevezhettek az alkotók, s legtöbbször időszerű társadalmi problémákkal foglalkozó novellát dolgozott fel.

a győr-sopron, veszprém, vas és komárom megyei amatőr filmek szemléjét a bemutatkozásokon kívül elsősorban a szakmai segítségadás, a tapasztalatcsere céljából rendezték meg. minden vetítést részletes értékelés, hosszú vita követett. a magyar televízió, a mafilm és az amatőr filmszövetség neves filmrendezői, operatőrei mondtak véleményt a látottakról. /mti/

ráb/vmé fe ie
16.46 301185 0767

--

sb0024 4 150 mtib1028

kommunista szombatok

1985. november 30. - kommunista műszakokat tartottak szombaton a mecseki szénbányászok. a komlói, pécsi, vasasi és mázaszászvári mélyművelésű bányázatok és külfejtések kollektíváihoz a lakossági ellátásra termelő nagymányoki brikettgyár dolgozói ezerkétszáz tonna tüzelő előállításával csatlakoztak, s az aknamélyítő bányászok és a tanbánya dolgozói is felvették a munkát. a hétfői különműszakokra - amelyeken a szocialista brigádok egymással is versengtek - az átlagos szabadnapos teljesítménynél két-háromszáz tonnával több, összesen mintegy tízezer tonna feketeszén kitermelését vállalták. kommunista szombati keresetüket az alacsony járadékból élő bányásznyugdíjasok támogatására, szociális és kulturális célokra valamint a brigádrendezvények költségeinek fedezésére fordítják a mecseki bányászok.

kommunista műszakot tartott szombaton a miskolci december 4. drótművek kollektívája is. a vállalat mintegy 1800 dolgozója vett részt a termelő munkában, főleg az export előirányzatok teljesítése érdekében. bérüket elsősorban szociálpolitikai célokra, a vállalati egészségügyi ellátás fejlesztésére ajánlották fel. /mti/

kász/bas fe ie
16.50 301185 1201

--

sb0025 4 150 mtib1029

a magyar autóklub közgyűlése /3. rész/

végezetül a közgyűlés megválasztotta a tisztségviselőket. az elnök újból kiss dezső, az ügyvezető elnök valter medárd lett, a klub főtitkárává ismét balogh tibort választották. /mti/

bi/fe ie
16.51 301185 0247

--

sb0026 4 130 mtib1030

szakszervezeti küldöttértekezletek /1. rész/

1985. november 30. - szombaton befejeződött a szakszervezetek megyei küldöttértekezleteinek sora.

békés megye

szakszervezeti küldöttértekezletét békéscsabán, az ifjúsági ház nagytermében tartották meg. a tanácskozáson részt vett sólyom ferenc, a szot titkára, valamint szabó miklós, a megyei pártbizottság első titkára is.

az elmúlt öt esztendei munkát összegző beszámoló egyebek között megállapította: a szervezett dolgozók eredményesen vettek részt a gazdasági feladatok megvalósításában. a megye munkásainak mintegy fele bekapcsolódott a versenymozgalomba. az ujitómozgalom is sikeres volt: növekedett a hasznosított javaslatok aránya, megkétszereződött az alkalmazásuk által nyert gazdasági haszon. a tanácskozáson elhangzott az is, hogy a megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben a tervezésnél és az üzemszervezésnél fokozottabban támaszkodnak a kollektívák véleményére.

a beszámolót követő vitában többen szóvá tették: a mintegy 300 békési alapszervezet tagsága az eddiginél határozottabb érdekvédelmet vár a szakszervezettől. felvetették azt is, hogy a fiatalok a növekvő lakásárak miatt egyre nehezebben jutnak saját otthonhoz. nehezíti a helyzetet az is, hogy az utóbbi években csökkent a vállalati támogatások mértéke.

csongrád megyében

a szegedi tiszai szálló nagytermében tartották meg a szakszervezetek küldöttértekezletét, amelyen részt vett és felszólalt kósáné kovács magda, a szot titkára, valamint szabó sándor, a csongrád megyei pártbizottság első titkára.

a beszámoló hangsúlyozta: az utóbbi öt esztendőben erősödött a szakszervezetek gazdálkodást segítő tevékenysége. a bizalmiak testületei - a dolgozók véleményét kikérve - már a tervezés kezdeti szakaszában előzetesen véleményt mondanak az üzemi munkaprogramokról. javaslataik alapján a vállalatok a korábbinál nagyobb összegeket fordítottak egyebek között munkavédelmi célokra, a dolgozók szociális helyzetének javítására, az üzemorvosi ellátás korszerűsítésére. /folyt. köv./

vir fe
17.02 301185 2265

sb0027 4 130 mtib1031

szakszervezeti küldöttértekezletek /2. rész/

a növekvő hazai és külpiazi igények kielégítését segítette a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny is.

a tanácskozáson szó ^{volt} arról, hogy a megyében sok az időskorú ember, akinek alacsony a nyugdíja, s anyagi gondjaik enyhítését továbbra is fontos feladatnak jelölték meg. szorgalmazták, hogy a szakszervezetek üzemi szervei szervezzék meg olcsó étkeztetésüket, vigyék el nyugdíjasaikat kirándulásokra, üdülésre.

fejér megye

csaknem 166 ezer szervezett dolgozójának képviselőjében székesfehérvárott az mshmp oktatási igazgatóságán tanácskozott az elmúlt fél évtized munkáját értékelő, s a következő öt esztendő feladatait meghatározó szakszervezeti küldöttértekezlet, amelyen részt vett és felszólalt virizlay gyula, a szot titkára és barts oszkárné, a megyei pártbizottság első titkára.

a beszámoló megállapította: a szakszervezetek az elmúlt öt évben is jelentős szerepet tölthettek be a megye társadalmi életében. nőtt a tömegbefolyásuk, erősödött cselekvési egységük, szélesedett társadalmi bázisuk. munkájukkal nagyban hozzájárultak ahhoz, hogy a hatodik ötéves tervévente 7,8 százalékkal nőtt a megye gazdaságának termelési értéke. gyorsult az innovációs folyamat, de a műszaki-technikai fejlődést az elmúlt öt évben 20 ezer elfogadott ujtás is segítette.

a szakszervezeti munka fontos feladata volt a fiatalok és az időskorúak életkörülményeinek javítása. munkahelyi támogatással évente 1000-1200 fiatal jutott lakáshoz a dunántúli megyében.

győr-sopron megye

szakszervezeti küldöttértekezletét győrrött, a széchenyi istván művelődési központban tartották meg. az eseményen részt vett gál lászló, a szakszervezetek országos tanácsának titkára és lakatos lászló, a megyei pártbizottság első titkára.

az öt esztendő munkáját elemző beszámoló kiemelte: győr-sopron megye ipari és mezőgazdasági üzemei a hatodik ötéves tervidőszakban az országos átlagnál gyorsabb ütemben fejlődtek. e munkában jelentős szerepet vállaltak a szervezett dolgozók. /folyt. köv./ vir fe
17.05 301185 2271

sb0028 4 130 mtib1032

szakszervezeti küldöttértekezletek /3. rész/

a szakszervezetek kivették a részüket a társadalompolitikai feladatok megvalósításából is. a megye 180 vállalata öt év alatt 200 millió forint kölcsönrel, s 130 millió forint további támogatással segítette a dolgozók lakásépítését és -vásárlását. a fiatalok lakáshoz juttatásának segítésére alapot hoztak létre a megyében.

a szakszervezetek kezdeményezésére több vállalatnál megoldották például a csökkent munkaképességűek foglalkoztatását, fejlesztették az üzemegészségügyi hálózatot. győri felépült a vidék legnagyobb és legkorszerűbb kórháza. támogatják a megyében az időskorúakat is. a rába magyar vagon- és gépgyárban például az alacsony nyugdíjakat a gyár kiegészíti.

heves megye

szakszervezeti küldöttértekezletét egerben, a technika házában tartották meg. a tanácskozáson részt vett buza mártón, a szakszervezetek elméleti kutatóintézetének igazgatója és bart a alajos, a heves megyei pártbizottság első titkára.

az ötéves munkáról szóló beszámoló megállapította a szakszervezeti munka tartalmasabbá, céltudatosabbá vált, az aktivisták cselekvően segítették a fejlődést. az üzemek dolgozói a vállalati feladatok megvalósításán kívül jelentősen hozzájárultak a települések fejlesztéséhez is. a megye vállalatai és szövetkezetei az elmúlt öt esztendőben a fejlesztési és jóléti alapjukból, a kommunista műszakok bevételeiből mintegy 400 millió forinttal növelték a tanácsok fejlesztési lehetőségeit.

az szmt fontos feladatának tekintette a fogyasztói érdekek védelmét is. a jelenlegi 320 tagból álló szakszervezeti kereskedelmi társadalmi ellenőri hálózat megerősödött, javult az aktivisták szakmai felkészültsége is. a vitában sok szó esett arról, hogy tekintélyesebbé vált a szakszervezetek ellenőrző tevékenysége az üzemekben, s ezzel javult egyebek között a munka biztonsága. a szakszervezeti aktivisták jelentős erőfeszítéseket tettek hevesben a környezet védelmére is. /folyt. köv./

vir fe
17.09 301185 2100

--

sb0029 4 130 mtib1033

szakszervezeti küldöttértekezletek /4. rész/

tolna megye

szakszervezeti küldöttértekezletét szekszárdon az szmt székházában tartották meg. a tanácskozáson részt vett és felszólalt roland ferenc, a szakszervezetek országos tanácsának osztályvezetője és péter szigfrid, a megyei pártbizottság első titkára.

a beszámoló kiemelte: a szakszervezetek igyekeztek elősegíteni az elmúlt években azt, hogy a dolgozók reálisan ítéljék meg az ország gazdasági helyzetét, tudatosabban vegyenek részt céljaink megvalósításában. arra törekedtek, hogy erősítsék a szakszervezeti alapszervezetek részvételét és felelősségét a termelési, a munkahelyi feladatok meghatározásában és végrehajtásában. fontos szerepet töltött be a vállalati feladatok végrehajtásában tolna megye 2240 szocialista brigádja.

az utóbbi években számottevően javultak a szervezett dolgozók szociális és munkakörülményei. ezt jelzi az is, hogy szekszárdon kétszeresére bővítették a megyei rendelőintézetet, szélesítették a házi szociális gondozói hálózatot, az idős emberek ellátását tolnában munkáskollektívák is segítik. újabb létesítményekkel gazdagodott a szakszervezeti művelődési intézmények hálózata. hőségiesen például szakszervezeti művelődési ház épült, szekszárdon pedig munkásotthont adtak át. /folyt. köv./

vir fe
17.12 301185 1425

--

sb0030 4 130 mtib1034 /embargó: 18 óráig/

szovjet pártmunkás küldöttség látogatása

1985. november 30. - nyikolaj ganyusevnek, az észk kp központi bizottsága titkárának vezetésével az mszmp központi bizottságának meghívására november 25-30. között szovjet pártmunkás küldöttség tett látogatást hazánkban. a delegációt fogadta havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára és ballai lászló, a kb osztályvezetője. a vendégekkel megbeszélést folytatott iványi pál, a kb osztályvezető-helyettese. a küldöttség tanulmányozta az mszmp-nek a nemzetközi gazdasági kapcsolatokban)

(es)

külgazdasági munka pártirányításában szerzett tapasztalatait. a vendégek találkoztak az ipari, a külkereskedelmi, a pénzügyminisztérium, az mt nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkársága több vezetőjével, látogatást tettek győr-sopron és kornárom megyében. /mti/

ka km fe ie
17.40 301185 0858

--

sb0031 4 160 mtib1035

játszóház a mikulás jegyében szolnokon

1985. november 30. - a közelgő téli ünnepek jegyében játszóházat rendeztek szombaton szolnokon a megyei művelődési és ifjúsági központban. az egész délutánt kitöltő csoportos foglalkozásokon a gyermekek pedagógusok vezetésével és szüleik, nagyszüleik segítségével mikulás-figurákat, fenyőfadiszeket, bábokat és ajándékdobozokat fabrikálhattak. aki kedvet érzett hozzá, textilfestéssel próbálkozhatott vagy linóleummetszéssel elkészíthette az ünnepekre szeretettelnek szóló üdvözlőlapjait. a játszóház programját játékkaszinó, bábelőadás és zenei műsor egészítette ki. /mti/

laz fe sn
17.48 301185 0637

--

sb0032 4 160 mtib1036

a televíziós dolgozók szakszervezetének küldöttértekezlete

1985. november 30.- a televíziós dolgozók szakszervezete küldöttértekezletét szombaton tartották meg az intézmény székházában. a tanácskozás résztvevői megvitatták a szakszervezet öt esztendei munkáját ismertető beszámolót, majd megválasztották az elnökséget valamint a munkabizottságokat. a televíziós dolgozók szakszervezetének elnöke ismét zsuzs éva lett. /mti/

kp fe sn
17.49 301185 0450

--

sb0033 4 160 mtib1037 /felhasználható: 19 órától/

színházi bemutató nyíregyházán

1985. november 30. - a felszabadulás utáni magyar drámairodalom egyik legjelentősebb alkotását, németh lászló galilei című darabját mutatta be szombaton a nyíregyházi móríc zsigmond színház.

az idei évad ötödik nagyszínházi bemutatóját léner péter jászai-díjas rendező rendezésében láthatja a nyíregyházi közönség. a népies színészi gárdát foglalkoztató darab címszereplője szigeti andrás jászai-díjas. a további főbb szerepeket bárány frigyos jászai-díjas, blaskó balázs, csikos sándor, hetey lászló, saárossy kinga, safranek károly és simor ottó jászai-díjas színművész alakítja. /mti/

ács fe sn
17.53 301185 0651

--

sb0034 4 160 mtib1038 /felhasználható 19 órától!/

marczis demeter jutalomjátéka pécsen

1985. november 30. - jutalomjáték volt donizetti „don pasquale”-jának szombati bemutatója a pécsi nemzeti színházban. ezen az előadáson ünnepelte negyedszázados színházi tagságát a címszerepet éneklő marczis demeter, a pécsi operatársulat alapító tagja. a rádió harmadik műsorában előben is közvetített pécsi premier kezdete előtt breitner tamás, a színház zeneigazgatója köszöntötte az érdemes művészt, s operaénekesi pályafutásának jubileum alkalmából babérkoszorút adott át neki. a három felvonásos vígoparát a vendégrendezőként meghívott erkel-díjas horváth zoltán állította színpadra.

a don pasquale-t alakító marczis demeter, a pécsi operatársulat törzstagja eddig csaknem félszáz szerepet énekelt a pécsi közönség előtt. legemlékezetesebb fellépései mozart operáinak előadásaihoz kötődnek. az operabarátok sarastro, figaro, don alfonso, ozmin, don giovanni és leopoldo figuráinak megszemélyesítőjeként, szólamainak előadójaként egyaránt láthatta-hallhatta a művészt. verdi don carlos-ának 11. fülöpjét több mint ötven alkalommal játszotta el. a

4



macsekajai város színházhoz huszonöt éven át hűséges operaénekes
ma az operatagozat vezetőjeként az utánpótlás nevelésében, a
klasszikus zene színpadi előadását élethivatásuknak választó fiatal
művészek új csapatának összekovácsolásában is tevékenyen részt vesz.
/mti/

kász fe sn
17.57 301185 1399

--

sb0035 4 130 mtib1039

bányáskongresszus /havasi ferenc/ /1.rész/

1985. november 30. - szombaton a tatabányai népházban
megkezdődött a bányaiipari dolgozók szakszervezetének xxiii.
kongresszusa. a 350 küldött és a 150 meghívott tanácskozásán részt
vett havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a
központi bizottság titkára, marjai józsef, a minisztertanács
elnökhelyettese, baranyai tiber, a szot főtitkára és kapolyi lászló
ipari miniszter is.

kovács lászló, a szakszervezet főtitkára beszámolt a legutóbbi
kongresszus óta végzett munkáról. egyebek között hangsúlyozta, hogy
az előző kongresszus határozatában megfogalmazott tervek többsége
megvalósult. ha kisebb elmaradásokkal is, de tervszerűen folynak az
új szénbányászati beruházások, a szénhidrogén-bányászatban az
alapkutatások bővítése mellett felerősödött a másodlagos és
harmadlagos termelés szervezése, az érc- és ásványbányászatban a
termékszerkezetváltásban értek el számottevő eredményt. jónéhány
területen sikerült az igények és a lehetőségek összhangját
megteremteni. jelentős intézkedés volt például
a szénhidrogén-bányászatban a hűségjutalom bevezetése, a
villanyáram-kedvezmény a női dolgozóknak adott szénjárandóság
általánossá tétele, a nyugdíjasok szénjárandósága pénzbeli
megváltási értékének felemelése. maradandó értéknek számít az is,
hogy elkészült az ágazat 2000-ig szóló szociálpolitikai programja.
/folyt. köv./

Tulajdonos

ráb/vmé fe
18.19 301185 1423

--

sb0036 4 130 mtib1040

bányáskongresszus /havasi ferenc/ /2.rész/

a kedvező változásokkal egyidejűleg azonban újabb
feszültségforrások is keletkeztek, amelyek megszüntetését sürgeti az
egész bányásztársadalom. az elmúlt években csökkent a bányászszakma
anyagi megbecsülése, pedig a bányászok nem kérnek többet, mint
amennyit a nehéz földalatti munka megérdemel. a bányásznyugdíjak és
a társadalmi juttatások egy részének reálértéke mérséklődött, így a
bányászok egy rétegének életszínvonala csökkent. ma már nem eléggé
vonzó a bányáslakás-építési akció sem. a bányászatban alkalmazott
gépállomány jelentős hányada - csaknem 40 százaléka - nem felel meg
a mai műszaki-technikai követelményeknek. ebben az esztendőben nem
volt zavartalan a lakosság szemellátása, és a bányászok sokszor már
elviselhetetlen mértékű túlórázásra kényszerültek. ezzel
kapcsolatban a főtitkár hangsúlyozta, hogy a szakszervezet a jövőben
határozottabban fellép a túlműszakok mértéktelenül nagy száma ellen.
a szakszervezet véleménye szerint nem lehet a tervek teljesítését a
dolgozók áldozatosságára és a szabadnapjainak termelésre alapozni,
mielőbb meg kell teremteni a korszerű és gazdaságos bányászat
megfelelő műszaki hátterét.

a bányaiipar gondjainak enyhítésére kidolgozott javaslatait a
szakszervezet úgynevezett „csomagtervben”, eljuttatta a politikai
és a kormányzati szerveknek. ebben pontosan meghatározták, hogy reálisan
milyen feltételrendszer biztosításával növelhető a széntermelés. a
kormány elismeri a bányászok áldozatos munkáját és arra törekszik,
hogy a hetedik ötéves tervben visszaállítsa a bányászat társadalmi
rangját. készülöben van olyan pénzügyi szabályozás, amely a
szénbányászat egészében mostaninál jobb feltételeket teremt. a
következő tervidőszakban 8000 bányáslakás megépítésére lesz
lehetőség, az eddigi 100.000 forintról 200.000 forintra emelik a
bányászoknak adható lakásépítési-vásárlási támogatás összegét. régi
és jogos igényt elégitenek ki azzal, hogy a szénosztályozókön nehéz
fizikai munkát végző palaválogató nők a munkában eltöltött éveik
arányában korekedvezményvel mehessenek nyugdíjba. a főtitkár azt is
bejelentette, hogy 1986-ban a szénbányászatban jelentős adómentes
bérfejlesztést valósítanak meg, s ebből a bérfejlesztésből kizárólag
a földalatti termelő munkahelyeken dolgozók, az őket kiszolgálók és
a közvetlen termelésirányítók részesülhetnek.

kovács lászló előadását hozzászólások követték. /folyt. köv./

18.23 301185 2431



--



sb0037 4 130 mtib1042

bányáskongresszus /havasi ferenc/ /3. rész/

a vitában szót kért havasi ferenc is. hangsúlyozta, hogy a hazai szénbányászatban pillanatnyilag kialakult nehéz helyzet semmiképp sem a föld alatt dolgozók hibája. nem ők az okai a sokakat érintő szénellátási nehézségeknek. köztudott, hogy már jó néhány esztendővel ezelőtt, korábban kellett volna megkezdeni az új bányák építését, a régiak korszerűsítését, bővítését, a technológia fejlesztését. a több évig tartó tétovázás következménye a napjainkra kialakult helyzet. az új bányák természetesen még nem dolgozhatnak azzal a kapacitással, amely a népgazdaság szempontjából felszámolhatná a gondokat, a régi, a kimerülés határán lévő termelőhelyek pedig nem tudnak elegendő szenet adni. a bírálókat azokat illetheti, akik sorozatosan hibákat követtek el annak idején a szénkészletek mennyiségi felmérésében, a szénbányászat jövőjének megtervezésében. mi sem bizonyítja ezt jobban, minthogy a régi tervek szerint hazánkban most évi 17 millió tonnát szenet kellene kitermelni, a gyakorlat viszont azt igazolja, hogy a 24-25 millió tonna is kevésnek bizonyul, nem elegendő az ipar és a lakosság energiaigényeinek kielégítésére. a lakosság ellátására eredetileg szént szénmennyiségből korábban évente 4 millió tonnát terveztek, ám a napjainkban felszínre hozott több mint 5 millió tonna szén is kevés, s ezért sajnos importra szorulunk.

visszatérve a beszámolóban hallottakra - mondotta havasi ferenc - egyetértünk azzal, hogy mértéktelen túloráztatással nem lehet felzárkózni a kívánt mennyiségi követelményekhez. helyes, hogy a szakszervezet, mint az egyik legjelentősebb érdekvédelmi szerv továbbra is szíven viseli a bányásztársadalom fizikai és lelki állapotát, fellép az egészséget károsító túlterhelés mindennemű formája ellen. nyilvánvaló, hogy a megoldás - ahogy ez már a vezetőség beszámolójából kiviláglott - többek között a műszaki fejlesztésben, az újító-alkotó szellem támogatásában és nem utolsósorban bányászaink élet- és munkakörülményeinek mielőbbi javításában rejlik. a gondok ellenére örömmel tölt el valamennyiünket, hogy a nehéz próbatétel időszakában bányászaink erőfeszítéseinek eredményeként sikerült az idén a lakosság számára szükséges 5,2 millió tonna szenet felszínre hozni. /folyt. köv./

18.41 301185 2283

sb0038 4 150 mtib1043

bányáskongresszus /havasi ferenc/ /4. rész/

havasi ferenc a továbbiakban elismeréssel nyugtázta a bányaiipari dolgozók szakszervezetének erőfeszítéseit. a szakszervezet az elmúlt öt évben is eredményesen munkálkodott azért, hogy a szűkös anyagi lehetőségek ellenére is javuljon a tagság helyzete, fejlődjenek a bányászok élet- és munkakörülményei. most is a szakszervezet kezdeményezésére határozták el a párt és kormányzervek, hogy 1986-ban az eredetileg tervezettnél nagyobb mértékű bérfejlesztést biztosítsanak a szénbányák föld alatti dolgozóinak.

összegezeként úgy foglalt állást havasi ferenc, hogy a szakszervezeti munkának a korábbi törekvések jegyében fel kell zárkózni az újszerű követelményekhez, ehhez kell igazítani munkamódszerét. ne csak a termelés, az életszínvonalal kapcsolatos problémákör álljon a feladatok homlokterében, hanem a szakszervezet az új típusú ember megformálásából, a közösség társadalmi tudatának fejlesztéséből is vállaljon az eddigénél nagyobb részt. a jövőt illetően a korábbiakhoz hasonló határozott kiállásra és tartalmas érdekvédelmi tevékenységre ösztönözte havasi ferenc a bányaiipari dolgozók szakszervezetének vezetőit.

hozzászólásának befejezéseként a kb titkára tolmácsolta kádár jánosnak, az mszmp főtitkárának jókívánságait a kongresszus résztvevői számára.

ugyancsak a vita felszólalói között volt baranyai tiber, a szot titkára.

a kongresszus vasárnap fejezi be munkáját. ezen a napon határozatot fogadnak el, amelyben megjelölik a következő öt évre a legfontosabb feladatokat, s megválasztják a bányászszakszervezet központi vezetőségének tisztségviselőit is. /mti/

ráb/vmé fe sn
18.49 301185 1695

bel

- 26 -

1985.11.30.

sb0039 4 130 mtib1046

szakszervezeti küldöttértekezletek /5. rész/

a szakszervezetek megyei küldöttértekezletein a beszámolót követő vita után megválasztották a szakszervezetek megyei tanácsainak vezető testületeit és tisztségviselőit.

a szakszervezetek békés megyei tanácsának elnöke nagy istván, vezető titkára fodorné bingés katalin, titkárai pedig cs. nagy lajos, szeljak györgy és varga imre lettek.

a szakszervezetek csongrád megyei tanácsa elnökének piros lászlót, vezető titkárának ágoston józsefet, titkárainak dobóczy károlynét, horváth károlyt és sebők jánost választották meg,

a szakszervezetek fejér megyei tanácsának elnöke cs. kis imréné, vezető titkára fogarasi tiber, titkárai etelvári attila, kovács lászló és udvaros gyöngyné lettek.

a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának elnöke csizmadia lajos, vezető titkára ujfalusi sándor, titkárai baranyai tiber, császár károly és gelger józsefné lettek.

a szakszervezetek heves megyei tanácsának elnökévé gubán dezsőt, vezető titkárává farkas sándort, titkáraivá czibik mártont, fábriné dobai ilonát és lévai ferencet választották.

a szakszervezetek tolna megyei tanácsának elnöke egyed mihály, vezető titkára horváth józsef, titkárai deli sándor, horváth géza és hohmann józsef lettek. /mti/

vir fe

20.14 301185 1301

bel

- 27 -

1985.11.30.

sb0040 4 130 mtib1047

népfront küldöttértekezletek /1. rész/

1985. november 30. - a hazafias népfront viii. kongresszusára készülve újabb öt megyében tartották meg a népfront-küldöttértekezleteket.

borsod-abauj-zemplén megye

népfront-küldöttértekezletét miskolcon, a diósgyőri vasas művelődési központban tartották meg. a tanácskozáson részt vett és felszólalt kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke is.

az öt esztendő mozgalmi munkáját értékelő beszámoló megállapította: borsodban a népfront testületei és aktivistái eredményesen segítették a fejlesztési feladatok megvalósítását, következetesen munkálkodtak a települések, az aprófalvak áruellátási, szolgáltatási, közlekedési gondjainak megoldásán. a városkörzeti falu- és rétegyűlések a helyi közélet fórumai voltak, amelyeken számos észrevétel hangzott el a településfejlesztési feladatokról. a mozgalom mozgósító erejét igazolja: a megye lakossága az elmúlt öt esztendőben több mint hárommilliárd forint társadalmi munkával segítette a települések gyanapítását.

a küldöttértekezleten felszólalók közül többen hangsúlyozták: erősíteni kell a munkát a fiatalok és az értelmiség körében, meg kell találni a módját annak, hogy a jövőben nagyobb szerepet vállaljanak a mozgalomban. ezt egyebek között fiatalok fórumának létrehozása is segítené.

nógrád megye

népfront-küldöttértekezletét salgótarjánban a pénzügyi és számviteli főiskolán rendezték meg. a tanácskozáson részt vett és felszólalt kovács béla, a hazafias népfront országos tanácsának alelnöke is.

a mozgalom tevékenységét értékelő beszámoló rámutatott: nógrád számos új létesítménnyel gyanapodott az elmúlt öt évben, s ezek megvalósításához a lakosság társadalmi munkával is hozzájárult. a helybéliak 1981-84. között összesen több mint másfél milliárd, az idén pedig már félmilliárd forinttal segítették a fejlesztési feladatok megvalósítását, a vitében felszólalók közül többen foglalkoztak a nógrád megyei honismereti mozgalom további teimivalóival. /folyt. köv./

vir fe

20.27 301185 2237

bel

- 28 -

1985.11.30.

sb0041 4 130 mtib1048

népfront küldöttértekezletek /2. rész/

számosan sürgették a települések és a népfrontmozgalom történetének megírását, az agrártörténeti emlékek felkutatását.

a küldöttértekezleten többen is szóltak a környezetvédelem eredményeiről. elmondták például azt, hogy az ötvözetgyárban megépült a porelszívóberendezés, a szécsényi zár- és lakatgyárban a galvániszap-lerakó. mindezek olyan létesítmények, amelyek nagyban hozzájárulnak a környezet, a természet értékeinek megóvásához.

pest megye

népfront küldöttértekezletét az mszmp pest megyei bizottságának oktatási igazgatóságán rendezték meg. az eseményen részt vett és felszólalt ribánszki róbert, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is.

az elmúlt öt esztendő tevékenységét értékelő beszámoló kiemelte: a népfront testületei és aktivistái fontos szerepet töltek be a megye közéletében, részt vettek a társadalmi, a politikai döntések előkészítésében, mozgósították a lakosságot a feladatok megvalósítására. egyebek között ez eredményezte azt, hogy pest megye lakossága 1984-ben több mint 1,2 milliárd forint társadalmi munkával segítette a települések fejlesztését. sikerral munkálkodott a népfront a falvak és a városok arculatának formálásán, a környezet, a természet szépségeinek a megóvásán. az elmúlt öt évben csaknem 100 ezer csemetét ültettek el a fásítási mozgalom eredményeként.

a népfront kezdeményező szerepet vállalt pest megyében a nemzetiségek lakta településeken az anyanyelvi kultúra ápolásában is. gyarapodott a könyvtárakban a nemzetiségi hagyományok megismertetését szolgáló irodalmi alkotások száma, több óvodában megszervezték az anyanyelv oktatását. a beszámolóban elhangzott: a mozgalom segíti a települések múltját kutatók tevékenységét, s ennek köszönhetően évente mintegy 50 helytörténeti krónika és tanulmány készült el, továbbá megkezdődött a földrajzi nevek összegyűjtése.

/folyt. köv./ vir fe
20.29 301185 2028

bel

- 29 -

1985.11.30.

sb0042 4 130 mtib1049

népfront küldöttértekezletek /3. rész/

somogy megye

népfront-küldöttértekezletét kaposváron a dorottya szálló díszteremében tartották meg. a tanácskozáson részt vett és felszólalt molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is. az elmúlt öt esztendő munkáját értékelő beszámoló szerint: a népfront mozgalom számottevően fejlődött az elmúlt években, erősödött társadalmi szerepe, élénkebbé, tartalmasabbá vált a közélet. a megye lakói a hatodik öt éves tervidékszakban csaknem másfél milliárd forint értékű társadalmi munkát végeztek, óvodákat, tornatermeket, játszótereket, szabadidő-központot, öregek napközi otthonát hozták létre. eredmények születtek a megyében élő német és dalszláv nemzetiségi kultúra ápolásában, a cigány népcsoport társadalmi beilleszkedésének segítésében csakugy, mint a honismereti munkában. a mozgalom segíti a természet értékeinek megóvását is, például a megye 110 településén hoztak létre társadalmi, környezetvédelmi örséget.

a vitában felszólalók hangoztatták: a mozgalomnak a maga sajátos eszközeivel kell segíteni a jövőben egyebek között a kistélepülések ellátási gondjainak megoldását, ugyancsak fontos feladat az időskorú emberek támogatása. a felszólalók javasolták a népfront-mozgalom megyei történetének megírását.

veszprém megye

népfront-küldöttértekezletét a veszprémi vegyipari egyetem díszteremében rendezték meg. a tanácskozáson résztvevői és felszólalói között volt dr. mária ferenc akadémikus, a hazafias népfront országos tanácsa titkárságának tagja is.

az elmúlt öt év munkáját értékelő beszámoló kifejtette, hogy: bővült a mozgalom tömegbázisa, különösen örvendetes, hogy sikerült olyan embereket politikai cselekvésre ösztönözni, akik eddig csak passzív szemlélői voltak a közéletnek. öt év alatt az 1170 falugyűlés csaknem 100 ezer résztvevője közül 9400-an szóltak fel és 7150-en tettek közérdekű bejelentést. jól példázza a cselekvő szándékot, hogy a népfront kezdeményezte „veszprém megyéért” mozgalomban az 1981-ben elért 434 forinttal szemben tavaly már 842 forint volt az egy lakosra jutó társadalmi munka értéke. veszprém megyében, különösen a balaton parton és az iparközpontokban környezetvédelmi munkabizottságok, csoportok alakultak, 15 településen társadalmi örség működik. /folyt. köv./ vir fe
20.32 301185 2530



sb0043 4 130 mtib1050

népfront küldöttértekezletek /4. rész/

a városi és üdülőtelepi köztisztasági akciókban az idén is többezeren vettek részt.

veszprém megyében ma már 70 honismereti klub működik és tartalmas munkájuk eredményességét jelzi, hogy a veszprém megyei honismereti tanulmányoknak eddig tíz kötete jelent meg. ugyancsak sikeresen működnek az üzemtörténeti klubok, s elkészült a földrajzi nevek gyűjtőmunkájának eredményeit tartalmazó első könyv is.

a hazafias népfront megyei küldöttértekezletein megválasztott népfront-tisztségviselők: borsod-abauj-zemplén megyében elnök czibere tibor, titkár zódi imre; nógrád megyében elnök kojnok nándor, titkár letovai ildikó; pest megyében elnök kovács antalné, titkár rabóczy lászló; somogy megyében elnök rostás károly, titkár novák ferenc; veszprém megyében elnök nemezz ernő, titkár mógor győző. /nti/

bas/csiz/vir/káp/szé-vir fe
20.34 301185 0886

-.-

sb0044 4 130 mtib1051

az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kongresszusa /1./ 1985. november 30. - szombaton az mszmp xiii. kerületi bizottságának székházában megkezdődött az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kongresszusa. a szakszervezet 250.000 tagját képviselő, több mint 300 küldött a kétnapos kongresszuson megvitatta a szakszervezet öt évi tevékenységét, az egészségpolitikai célok elérésében való közreműködést. részt vesz a tanácskozáson csehák judit, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. nagy sándor, a szot titkára is.

dr. babics antal akadémikus elnöki megnyitója után dr. füzi istván főtitkár fűzött szóbeli kiegészítést a szakszervezet központi vezetőségének írott jelentéséhez, s a kongresszus elé terjesztett többi dokumentumhoz.

a jelentés rámutatott: a szakszervezet egyre nagyobb részt vállal az egészségpolitikai feladatok kimunkálásában és megoldásában, teljesíti érdekképviseleti szerepét. előmozdította az egészségügyi intézmények megújítását, rekonstrukcióját is. a betegek ellátását és az egészségügyi dolgozók munkáját nehezítő hiányosságok közt

említette a jelentés, hogy egyes intézmények elavult élelmiszer-, mosodai, energia szolgáltató egységei akadályozzák a zavartalan működést.

az utóbbi öt évben gyarapodott az egészségügyi dolgozók létszáma, területi elhelyezkedésük azonban aránytalan. vidéken például kevés a fogorvos, a szakdolgozói, kisegítő munkakörökben kevés a személyzet, növekszik a fluktuáció. gond az is, hogy az egészségügyi dolgozók átlagkeresete 15-30 százalékkal alacsonyabb, mint a népgazdaság más ágazataiban dolgozóké. erkölcsi megbecsülésük sem megfelelő. a munkafeltételek, bár nem kielégítően, de javultak, s ehhez hozzájárult a szakszervezet is. elősegítette a baleseti veszélyforrások, a munkaártalmak csökkentését. tovább szorgalmazza a biztonságos munkakörülmények kialakítását, mivel a kezdeményezésükre végzett mérések eredményei bizonyítják: a műtőkben, a kórbonctani laboratóriumokban, a gázsterilizálóknál környezetében a megengedettnél nagyobb mértékű a szennyeződés. /folyt. köv./

me
20.52 301185 2077

sb0045 4 130 mtib1052

az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kongresszusa /2./

a vitában felszólalók a szakszervezeti munkáról szólva hangsúlyozták: a bizalmiak akkor a legaktívabbak, ha betölthetik érdekképviseleti szerepüket, érdemben hozzájárulhatnak a munkahelyi döntésekhez. javasolták: a szakszervezet sajátos eszközeivel támogassa a szocialista munkaversenyt és az újítómozgalmat, amely hozzájárulhat a gyógyító-megelőző ellátás javításához.

többen szóltak az egészségügyi intézmények munkaerőgazdálkodásáról, bér- és munkaerő helyzetéről. szorgalmazták, hogy az orvosok, gyógyszerészek és más diplomások átlagkeresete fejezze ki áldozatos munkájuk valós értékét, a szakképzett, három műszakban is foglalkoztatott egészségügyi dolgozók átlag keresete érje el az ipari szakmunkásokét. az író szavaival érveltek: a pénz azért kell a gyógyítóknak, hogy ne kelljen pénzért gyógyítaniuk. az egészségügyi dolgozók életkörülményeivel foglalkozva, lakásépítésükhöz a jelenleginél több központi és helyi támogatást igényeltek.

néhány felszólaló javasolta, hogy az egészségügy feladataiból adódó új követelményeknek megfelelően korszerűsítsék az orvos-, szakorvos- és gyógyszerész-képzést. a vidéki egyetemeken létesítsenek fogorvoskari, vizsgálják felül a gyógyszerészképzés időtartamát. mint mondták, lehetővé kell tenni az egészségügyi intézményekben dolgozó gazdasági-műszaki szakemberek, fizikai dolgozók képzését, szakképzését, munkájukhoz szükséges egészségügyi szakismeretek elsajátítását is. /folyt. köv./ me

20.58 301185 1525

--

sb0046 4 130 mtib1053

az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kongresszusa /3./

a vitában felhívták a figyelmet annak fontosságára, hogy az egészségügyi dolgozók mutassanak példát az egészséges életvitel kialakításában, a testnevelési és sportmozgalom kibontakoztatásában, s hogy az egészségügyi intézmények tegyenek még többet a betegségek megelőzéséért, a legtöbb halálozást okozó betegségek számának csökkentéséért.

a vitában felszólalt medve László egészségügyi miniszter is.

a kongresszus vasárnap folytatja munkáját. /mti/

me
21.11 301185 0545

--

sb0047 4 130 mtib1057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /1. rész/
1985. november 30. -

sb0001 áruforgalmi jelentés
sb0002 a diósgyőri gépgyár ...
sb0003 színházba járó tsz-gazdák
sb0004 szépülő miskolci utcák
sb0005 szarvasi tenyészhalak ...
sb0006 a tit term. stúdió programja
sb0007 telefondoktor
sb0008 ismét látható az ecce homo

sb0009 idegemyelv-oktatási tanácskozás
sb0010 obt küldöttség utazott stockholmba
sb0011 időjárás-jelentés
sb0012 egészséges ivóvíz
sb0013 a magyar autóklub közgyűlése 1
sb0014 a magyar autóklub közgyűlése 2
sb0015 jubileumi hangverseny
sb0016 a város-szépítők ünnepi közgyűlése
sb0017 idősek fóruma debrecenben
sb0018 ifjusági ház püspökladányban
sb0019 lottó-tájékoztató
sb0020 számítástechnika a közművelődésben
sb0021 váci mihály versmondó verseny
sb0022 helytörténeti „kismuzeum,”
sb0023 aratór filmesek szemléje
sb0024 kommunista szombatok
sb0025 a magyar autóklub közgyűlése 3
sb0026 szakszervezeti küldöttértekezletek /1/
sb0027 szakszervezeti küldöttértekezletek /2/
sb0028 szakszervezeti küldöttértekezletek /3/
sb0029 szakszervezeti küldöttértekezletek /4/
sb0030 szovjet pártmunkás küldöttség
sb0031 játszótér a mikulás jegyében
sb0032 a televíziós dolgozók szakszervezetének küldöttközgyűlése
sb0033 színházi bemutató nyíregyházán
sb0034 marczis demeter jutalomjátéka
sb0035 bányászkongresszus /1./
sb0036 bányászkongresszus /2./
sb0037 bányászkongresszus /3./
sb0038 bányászkongresszus /4./
sb0039 szakszervezeti küldöttértekezletek /5/

/folyt. köv./ fe
21.51 301185 1498

--

60.008
bel



- 34 -

1985.11.30.

sb0048 4 130 mtib1058

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0040 népfront küldöttértekezletek /1./
sb0041 népfront küldöttértekezletek /2./
sb0042 népfront küldöttértekezletek /3./
sb0043 népfront küldöttértekezletek /4./
sb0044 az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kong. /1./
sb0045 az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kong. /2./
sb0046 az egészségügyi dolgozók szakszervezetének ix. kong. /3./
sb0047 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0048 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: Kovács György
szerkesztette: Izsák Erika, Sebestyén Tibor

- v e g e -

/mti/ fe
21.52 301185 0670

60.008/X
M.T.I.

Szerkesztő a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. december 1. bel v a s á r n a p

sb0001 4 150 mtib1001

melléktermékek hasznosítása az élelmiszeriparban

1985. december 1. - az élelmiszeripari vállalatok átfogó intézkedéseket tettek a melléktermékek hasznosítására, a mém-ben összesítés készült az elmúlt két év eredményeiről; eszerint nincs olyan ágazat, ahol ne javították volna a jövedelmezőséget a melléktermékek, hulladékok felhasználásával.

a husiparban korszerű berendezésekkel, szeparátorokkal a csontok rejtettebb felületi részeiről is eltávolítják a husrészeket; így évente 1500 tonna értékes többlet hozott, amelyet egyebek között a töltelékáruk gyártásánál használtak fel. az üzemekben nyert hus- és vérlisztet takarmányozásra használhatják fel. a magas fehérjetartalma anyagokból az idén 3500 tonnát állított elő a husipar, ezzel importfehérjét sikerült helyettesíteni. a baromfiiparban szintén korszerű új berendezésekkel állítják elő - az eddig veszendőbe ment részekről eltávolított husból - a nagy fehérjetartalmu pépet; az idén 2400 tonna import nyers fehérjét helyettesítenek alkalmazásával. tervezik a toll-hulladék hasznosítását, ebből is takarmányt állíthatnak elő, ugyanis a toll fehérjetartalma is magas. a tejipari üzemek irót és savót adnak szintén takarmányozásra, ezzel 28 millió liter - nagyobb értékű - fölöszt tejet helyettesíthetnek jó hatással. az ipar melléktermékeiből gyógyszer-alapanyagokat is készíthetnek. a sörgyárakból az eddiginél nagyobb arányban szállítanak sörélesztőt az állattartó telepekre; ahol e melléktermék felhasználását két év alatt 20 százalékkal növelték. a napraforgó héját a növényolajipari üzemekben szintén új gépekkel eltávolítják, s a mellékterméket